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令和２年第１３回 薩摩川内市教育委員会定例会 

１ 期  日  令和２年１２月２５日（金） 

２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 

３ 出席委員  教  育  長  藤田 芳昭     教育長職務代理者  三本 伴子 

     委     員  軍神利喜男    委     員  枇杷 眞弓 

委     員  土器手正之 

４ 説明のために出席した職・氏名 

教 育 部 長  上大迫 修 

学校教育課長  村上 勝美 

文 化 課 長  羽田 美由紀 

学校教育課専門職  玉利 勝美 

教育総務課長  大濱 浩一 

社会教育課長  橋口 公男 

中央図書館長  堂元 清憲 

 

５ 記 録 者  教育総務課課長代理  白江 剛 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 日  程 

(1) 会議録承認 

(2) 諸般報告 

(3) 審議 

報告第３２号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任免につい

て） 

議案第３２号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正する規則の制定に 

ついて 

議案第３３号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会の委嘱について  

(4) その他 

① 令和３年１月行事予定について 

② その他 

 開会時間 １３時３０分 
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【開会】 

教 育 長  只今から、令和２年第１３回薩摩川内市教育委員会定例会を開会しま 

す。 

 

【会議録の承認及び会議録署名者の指名】 

教 育 長  令和２年第１２回定例会の会議録についてお諮りします。この会議録

を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ありがとうございます。令和２年第１２回定例会会議録は承認されま

した。 

教 育 長  会議録署名委員につきましては、枇杷委員を指名します。 

教 育 長  傍聴の申し出はありますか。 

教育総務課長代理  申し出はございません。 

教 育 長  本日の傍聴の申し出はございません。 

 

【諸般報告】 

教 育 長  本日の議事日程は、諸般報告の１ページにあるとおりですが、「議案第

３３号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会の委嘱につい

て」は、個人情報を扱う案件でありますので、非公開としたいと思い

ますが、ご異議ございませんでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料２ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

枇 杷 委 員  新型コロナウイルス感染症の患者が発生した場合の消毒方法につい

てご連絡いただきました。その中にエタノールで消毒と書いてあった

のですが、そのエタノールはある程度確保してあるのかどうかという

ことを教えてください。 

教育総務課長  教育総務課で消毒にかかる消毒液と紙タオルについては、４月にいく
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らか購入し準備をしています。また、学校を含め市の施設で新型コロ

ナウイルス感染症が発生し、消毒を要する事案が発生した時に備え、

市民健康課で一定量の防護服、消毒液、手袋、紙タオル等を準備して

います。 

教 育 長  次に、学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  （資料３ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  鹿児島県内でも感染者が増えて、ウイルスが間近に迫っていると感じ

ています。先日、感染した場合の対応について、情報提供いただきま

した。起きてはならないのですが、こういう形で動いてくださると思

ったところでした。子供達の学校での生活様式につきまして、換気、

家庭での検温、距離を置くこと、登校後の健康観察、そして、換気の

際、寒いので一枚羽織るとかということも今後の課題と思っています。

まずは、密にならないこと、手洗いとマスク着用と分かっているつも

りだったのですが、ＮＨＫの放送によると、最近、マスクの種類によ

って、不織布マスクが飛沫の侵入を７０％から９０％防ぐのに対して、

ガーゼやウレタンマスクは３０％から５０％に留まるということで

あり、家庭では検温にしても、保護者が検温カードに押印し、子供を

学校に登校させることができる家庭とできない家庭があるのではな

いかと思っています。やはり、教室に入るときが一番の関所ではない

かと思っています。国の方で第３次補正予算で新型コロナウイルス感

染症拡大防止対策に係る予算を措置してくださったので、不織布が飛

沫の侵入を防ぐということであれば、教室の入り口に置いて不織布マ

スクに替えてもらい一日生活すると言うことも大事なことと思いま

す。このチェックリストでもマスク着用と書いてあるので一箱ずつマ

スクを置いていただき、下校時に捨てて帰るように学校でできたらい

いと思うことと、ＷＨＯの要請を受け、ウガンダでエボラ出血熱の治

療・調査に従事されたり、ＳＡＲＳ発生時、日本代表として世界会議

に出席された岩崎恵美子医師が新聞で、石鹸で手を洗うことの大事さ
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を書いておられて、自分では分かっているつもりだったのですが、目

から鱗が落ちました。固形石鹸でもハンドソープでもよいので、手を

洗うと言うことは指についたウイルスを洗い流してくれるというこ

となので、石鹸で手を洗うことが学校でできればクラスターが発生し

にくくなるのではないかと思います。石鹸も高くないですし、ハンド

ソープだと前の人が使った石鹸でもなく、押すと出てくるのでよいの

ではないかと思います。学校の予算で準備できないか相談でした。 

教 育 長  情報提供ありがとうございます。先日、曽於市の学校で教員が感染し、

全職員が２週間、自宅待機になったという新聞報道がありました。そ

のニュースを受けて、指導主事が甑島を含むすべての小中学校、義務

教育学校の点検を行いました。その結果を踏まえて、マスクの備蓄状

況を報告してください。 

学校教育課長  １２月１６日から１８日にかけて、下甑島については、下甑島教育課

に依頼し、各学校の状況を３つの視点で確認しました。一点目、管理

体制、検温など新しい生活様式ができているか、二点目、環境整備、

換気や石鹸、消毒液の設置、そして、消毒の実施状況がどうか、三点

目、授業の様子、マスクの着用、座席の間隔、活動に応じた対策がで

きているか、全学校について確認しました。マスクについては、一部、

学級によっては、顎マスクになっていたり、マスクを着用していない

児童生徒もいましたので、管理職にマスク着用の徹底について指導し

ました。また、石鹸についても、水道ごとに有無を確認し、指導しま

した。おおむね全校対応ができていました。 

教 育 長  教育総務課長からマスクの備蓄状況について報告してください。 

教育総務課長  国の第３次補正予算についてご案内がありましたが、１次補正予算で

は、マスクなど衛生用品に重点を置いた予算が措置され、本市でも７

月に補正予算として予算計上し、各学校でも対応したところです。２

次補正予算では、学校規模に応じて予算措置され、１次補正予算で不

足する石鹸や消毒液などに加え、感染症予防に資するものに活用し、

校長判断を優先し進めることとなりました。本市では、学校を含め公
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共施設では、建築時、網戸が設置されていませんでしたので、夏場の

換気を考え、半分程度の学校で、網戸の設置に活用されました。次に、

修学旅行など６０人乗車のバスに５５人乗車するなど密になるので、

バスを増やし、乗車人数を減らすことに活用されました。それ以外に、

空気清浄機、サーキュレーター、アクリル板の購入に活用されました。

その他、担当者が学校と調整して石鹸の追加購入等を行っています。

３次補正予算は、内容をみながら調整していくこととしています。 

教 育 部 長  固形石鹸については、各学校、配備済です。不織布マスクを教室に置

くことについては、皆さんにお配りするところまではできていません

が、忘れてきた子供に提供できるよう準備しています。約８，０００

人の児童生徒がいますので、今後、国の手当の状況や学校での運用が

可能か勘案しながら確保できる予算の範囲内で検討していきたいと

思います。 

三 本 委 員  約８，０００人の児童生徒がいますので、毎日というのは難しいと思

いますので、学校から、保護者に、不織布マスクが飛沫の侵入を何％

防ぐのに対して、ガーゼやウレタンマスクは何％に留まるということ

を伝えて、子供達に良いものを選ぶ必要があると情報提供するという

ことが必要だと自分も考えるところです。子供達は、かかりにくいと

思っていたのですが、今の拡がりをみたとき、家族感染も増えている

ので、皆で乗り切らないといけないと考えたところでした。 

教 育 長  学校教育課から３学期に向けた対応について説明してください。 

学校教育課長  布マスクを使用している児童生徒には、繰り返し使えるという経済的

な理由があるかもしれませんので、情報を整理し、確認しながら検討

していきます。 

教 育 長  大人気アニメの布マスクを使っている状況もあるようです。 

枇 杷 委 員  子供達も喜んでマスクを着けているようです。私自身、医療系の仕事

に就いているのに情報が混在し、布マスクを着けているのですが、感

染情報についても研究中であり、ワクチンも開発中であり、食事に気

を付けることが大切なようです。保健師が、マスクを常に着用し活動
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していても濃厚接触者には当たらないが、家族の場合、食事を一緒に

摂ることが多いので、その際、感染リスクが高くなるようです。デー

タが出てきているのだと思いますが、保健所の指導によると、食事を

一緒に摂った人だからと言って１００％濃厚接触者に当たるという訳

でもないようです。また、子供用のマスクが必要なのですが、不足し

ているという話も聞きますので、しゃべらず食べなさいという指導に

なってしまいます。あと、経済的に苦しく家庭でマスクを準備するこ

とが難しい家庭もあるかもしれないので、学校がサポートしてもらい

たいと思います。マスクの備蓄状況についてはご説明いただいたので

すが、私も情報が入った際には報告したいと思います。 

教 育 長  ありがとうございました。次に、社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長  （資料４～６ページについて説明） 

教 育 長  教育部長から補足説明をお願いします。 

教 育 部 長  議員全員協議会で議員から、どれくらいの収容を見込んでいるのかと

いう質問がありました。一部制のときは、満席の予定でしたが、今回、

二部制にしましたので、隣の席を空けられるようなソーシャルディス

タンスがとれる予定です。また、ＣＯＣＯＡアプリのインストールを

受付で確認するのかという質問がありました。あくまでも国が推奨し

ているアプリをインストールし、自ら心がけるというもので、インス

トールしていない者の入場をお断りするようなことはしません。成人

式までの体調管理の周知、さらに、社会人として責任をもって懇親会

などを避けて慎重な対応をとるよう会場でアナウンスするなど対応

していきたいと考えています。 

教 育 長  成人式を含めて質問はありませんか。 

軍 神 委 員  今までの成人式の流れでいくと、だいたい新成人が広場に集まり懇談

をして、そして中に入っていくという流れになると思います。そこで、

感染対策としてマスクの着用とか、ソーシャルディスタンスとか案内

されると思いますが、入ってきたときの流れが分からないところがあ

るので、新成人をどのように誘導して、そして、どれくらいの座席が
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あって、どういうふうにソーシャルディスタンスをとるのか、そして、

新成人が厳粛に式を受けられるよういろいろ対策をされると思うので

すが、全体的な流れを教えてください。 

教 育 長  会場での人の導線も含めて説明してください。 

社会教育課長  建物に入るまでは、広場で立ち話をするようなことが見られると思い

ます。そこについては、建物に入るように誘導して、受付の際、住民

票の住所ではなく現在の住所など連絡先を書いていただくようにして

います。このことは案内葉書にも記載しており、案内葉書を持ってき

てくださいとお願いしてありますので、案内葉書を受け取り、検温を

して、よければリーフレットなどを渡し、建物に入っていただくとい

うことになります。また、ホールの中に入る時に手指消毒を行います。

ホールの中に入っていただいた後は、座席は前後左右一席ずつ空けて

着席いただきます。なお、空ける座席には表示をしてそこには座らな

いように誘導員が案内します。式典が始まるまで時間がありますので、

スクリーンに新型コロナウイルス感染症に関する注意事項を表示しま

すが、式典が終わった後の懇親会について、大人数で長時間の懇親会

を行わないように注意喚起します。退場の際は、一斉に退場すると混

雑しますので、前列から１０列目までの方に退場いただき、しばらく

待っていただき次の１１列目から退場いただく考えです。どのように

ブロックを分けるか会場を見てみないと分かりませんが、分散して退

場いただく予定です。 

軍 神 委 員  満席で何席ですか。 

社会教育課長  約１０００席です。例年、７００人弱の参加者でした。入場者が半分

になるように中学校区を分けましたので、机上では約３５０人が入る

ことになる予定です。 

軍 神 委 員  来賓もいらっしゃると思いますが、来賓席どうなりますか。 

社会教育課長  新型コロナウイルス感染症対策で来賓は壇上の方だけです。教育委員

は招待していますが、保護者や市議会議員は招待していません。 

教 育 長  壇上の国会議員、県議会議員、主催者である市長のみで、市議会議員
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は招待しないことでご理解いただきました。校長、地区コミの関係者

には出席をご遠慮いただくことになります。なお、教育委員の皆様に

は３階席からご覧いただくようご案内したいと思います。 

軍 神 委 員  剣道の試合では、審判や選手など当事者のみで特殊なマスクを着用し

て試合をするのですが、保護者は館の外でしょうか。 

社会教育課長  登壇する来賓と主催者である正副市長が登壇し、それ以外は新成人の

みです。 

軍 神 委 員  アルコールのにおいがする新成人がいた場合、どのように対応されま

すか。 

社会教育課長  飲酒されている方は入場できない旨を案内葉書に記載し、周知を図っ

ています。 

軍 神 委 員  終わった後のそれから先、議員の皆さんからも出たらしいですけど、

新成人が集まった時に、県外からも来るし、久しぶりに会った人達が

この流れを止めるよう呼びかけはしなければいけないですよね。 コロ

ナ禍の中ですので、ここで解散してくださいと呼びかけないといけな

いですよね。新成人の気持ちも分かりますが、飲んでいる人はそのま

まの勢いで行ってしまうでしょうし、繰り返し呼びかけるのが大切で

はないかと思います。 

教 育 長  できる限りのことをしたいと思います。事前の会場視察を含めて対策

を十分とって参りたいと思います。 

三 本 委 員  女性の方には一生に一度の晴れ姿であり、保護者も思いが強いと思い

ます。男女で違うと思うのですが、マスクをするか心配です。マスク

に関しては、マスクをした人でないと入れませんと言っていただくと

ありがたいかなと思います。 

社会教育課長  男女に関わらずマスク着用は必須と案内しています。 

教 育 長  次に、文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  （資料７～８ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

土器手委員  甑島のトシドンは、市役所から中止を要請したのですか。 
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文 化 課 長  １２月１０日に甑島のトシドン保存会から下甑島に６カ所ある各保

存会に対して今年度、中止を要請されたということです。各地域では

島内の住民に限って実施することもあるということですが、おそらく

実際されないと思われます。報道関係の取材は受けないということで

す。 

土器手委員  後継者不足についてはどうですか。 

文 化 課 長  地域でこのトシドンを受け入れる家庭が増えているということは聞

いています。子供がいても受け入れるか受け入れないかは各家庭で判

断されるということです。そういうところも難しいと聞いています。 

土器手委員  後継者不足と聞くものですから。ありがとうございます。 

教 育 長  このトシドンは国の指定文化財ですので、そういう意味合いを含めて

啓発をしていく必要があると考えています。   

教 育 長  次に、少年自然の家の説明をお願いします。少年自然の家所長は、冬

のアドベンチャーの引率をしていますので、教育総務課長から説明を

お願いします。 

教育総務課長  （資料９～１０ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  次に、中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  （資料１１～１２ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  次に、上甑島教育課の説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料１３ページについて説明） 

教 育 長  次に、下甑島教育課の説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料１４ページについて説明） 

教 育 長  上甑島教育課、下甑島教育課あわせて質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 
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【審議】 

教 育 長  次に審議に入ります。 

 

【報告第３２号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任免について）】 

教 育 長  報告第３２号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任

免について）教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

 

 

【議案第３２号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正する規則の制定につい

て】 

教 育 長  議案第３２号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正する規則

の制定について教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  議案第３２号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

 

【議案第３３号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会の委嘱について】 

教 育 長  議案第３３号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会の委嘱

について学校教育課長説明をお願いします。 

学校教育課長  （議案書で説明） 

教 育 長  議案第３３号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 



- 10 - 
 

 

【その他】 

教 育 長  次に（４）その他の①令和３年１月行事予定について、教育総務課か

ら順に説明をしてください。 

教育総務課長  説明 

（以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  行事予定について、ご質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  その他、事務局の方からお願いします。 

教育総務課長代理  （事務連絡） 

 

 

【閉会】 

教 育 長  令和２年第１３回薩摩川内市教育委員会定例会を閉会いたします。あ

りがとうございました。 

 

                  閉会時刻  １４時４５分 

 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 

 

 


